

让这人间美景越来越漂亮

习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话激励全国人民凝心聚力勇毅前行

新华社记者

家家户户幸福生活，老老少少开心快乐，就是人间美景。党和政府永远是人民群众的强大依靠，乙巳蛇年春节即将到来之际，习近平总书记1月22日至24日冒着严寒来到辽宁，看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以美好的新春祝福。

真意切的话语，给广大干部群众带来节日的温暖，激发拼搏进取的干劲。大家表示，要牢记习近平总书记的殷切嘱托，在新的一年里共同努力，把幸福生活过得更好，让这人间美景越来越靓丽。

灾后重建暖人心

临近春节，辽宁绥中县明水满族乡祝家村一片喜庆气氛，树枝上挂着红灯笼，家家户户贴上春联窗花。在灾后重建的新房里，村民王宝维一家子正为过年忙碌着。

农历小年这天，习近平总书记来到我们家。总书记非常亲切，进屋后看得细、问得也细，很关心我家的受灾情况和现在的生活，让全家人心里暖烘烘的。王宝维难掩激动。

去年8月，受严重洪灾影响，王宝维家的旧泥瓦房被毁了。仅过了40天，村里的一排排新房就拔地而起，受灾的乡亲们赶在入冬前搬进了新家。感谢总书记，感谢党的好政策。新的一年我们一定要把日子过得更好！王宝维说。

千里之外，西藏定日县长所乡古荣村安置点，村民索朗卓玛在结实而暖和的板房内，看着电视、烤着炉火。党和政府永远是人民群众的强大依靠，总书记充满力量的话语让她想起感人的一幕幕。

1月7日，定日县发生6.8级地震。灾后，救援人员第一时间赶到村子开展抢险救援；棉被、方便面等救援物资一车车运进来。有党和政府在，大家齐心协力，就一定能克服困难，重建美丽新家园。索朗卓玛信心满满。

去年以来，我国一些地方遭受自然灾害。党中央坚持人民至上，带领干部群众团结一心，取得抗灾救灾重大胜利。

湖南华容县，大片油菜长势正好。团洲垸救灾及灾后重建工作指挥部常务副指挥长张大宏感慨万千：去年团洲垸洞庭湖一线堤

防决口，大量农田受损。在总书记关怀下，各方积极组织受灾群众恢复生产，如今累计播种农作物占到受灾耕地面积的95.6%。接下来，我们要探索农业现代化新路径，解决老百姓生产生活中的后续问题。

新春佳节到来之际，习近平总书记实地看望慰问受灾群众，让应急管理部救灾和物资保障司司长陈胜干劲更足。

截至目前，2024年全国因灾倒损住房重建和修缮竣工率已分别达到64.3%和83.8%；52.72亿元中央冬春救助资金全部发放到位。

我们不能有丝毫松懈，一定谨记总书记嘱托，强化部门协同，全力以赴、用心用情做好受灾地区恢复重建各项工作。陈胜说。

共同欢度中国年

沈阳大东副食品商场，红灯高挂，人头攒动，洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

马上过年了，没想到在商场里能见着总书记，他非常关心我们的生活。回想起见到习近平总书记的难忘一幕，沈阳市民刘金元激动不已。

沈阳副食集团总经理刘艳玲说，集团在大东副食品商场里搭建了一站式年货采购专区，要求所有供货商提供齐全的检测报告，确保食品安全。我们将牢记总书记的嘱托，保障好菜篮子米袋子果盘子，过年团圆更要让大家吃得好、吃得健康。

春运高峰在北京地区客流最大的车站北京南站，候车大厅的检票口排满了归家心切的人们。

眼下，多地将迎今冬以来影响范围最广、强度最强的降雪过程。国铁北京局客运部副主任郭柳明说，为最大限度减少降雪对出行的影响，北京各大火车站利用车站广播、电子显示屏等多种渠道发布正晚点信息，增派人员做好解答问询和重点旅客帮扶服务，并提前做好突发事件应急措施。我们要按照习近平总书记提出的要求，扎实做好春运旅客出行服务，确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。

春节是阖家团圆的美好时刻，也是人们休闲放松、尽享精神文化大餐的契机。

学习领会习近平总书记强调的深入实施文化惠民工程，通过以文化人更好聚人心、暖民心、强信心要求，江西省横峰县文广旅局局

长叶志勇感觉到自己的工作方向更明确了。

横峰县有闽浙赣革命根据地旧址群，红色旅游资源丰富。今年春节，横峰县将举行红色灯谜等文化活动，不断满足市民、游客对春节假日文旅的新期待、新需求。叶志勇介绍，下一步将继续开展横峰红色基因研究工程，利用新技术赋能升级打造更多数字展馆，让更多的人认识了解横峰的红色印记。

为民服务落实处

正值寒假期间，沈阳市长安社区党群服务中心里热闹非凡。社区居民们在写春联、福字，孩子们在志愿者的带领下学着编中国结。

习近平总书记说，家家户户幸福生活、老老少少开心快乐，就是人间美景，这让我们感到做好社区工作更有意义。长安社区党委书记曹雪介绍，社区积极引入第三方运营食堂、城市书屋、四点半学堂等，着力打通城市治理的“最后一公里”，解决居民的操心事、烦心事、揪心事。我们还会利用社区便民商铺，精准帮扶和解决本小区下岗职工、生活困难户的就业问题。曹雪说。

临近傍晚，宁夏吴忠市红寺堡区，万家灯火，年味儿正浓。这里是全国最大的易地生态移民集中安置区，居住着来自西海固的20多万居民。

从新闻报道中了解到总书记在辽宁考察时再次强调扎实推进乡村全面振兴，红寺堡区委书记赵志锋很有信心地说：今年，我们将聚焦群众收入这一短板，把城乡劳动力高质量转移就业等政策措施落实落细，千方百计提高群众收入，让群众的腰包更鼓、日子更红火！

河北石家庄，在银都花园小区生活的居民们见证了小区的大变样。这个老旧小区经过改造后，基础设施全面改善，居住环境整体提升，大家的生活幸福指数越来越高。

石家庄市住房和城乡建设局副局长王丽新说：老旧小区改造，背后连接民心。习近平总书记对这项工作牵挂在心，指出城市更新要因地制宜，同社区建设结合起来。我们将按照便民、利民、安民的要求，进一步加强统筹规划，今年将完成138个老旧小区改造任务，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

书写振兴新答卷

23日下午，习近平总书记来到辽宁本溪，考察了鞍钢集团所属的本钢板材冷轧总厂第三冷轧厂。

习近平总书记非常关心钢铁行业的发展，指出制造业的发展方向，勉励我们要为中国式现代化多作贡献。本钢板材董事长于峰说，我们要牢记嘱托，抓好传统产业转型升级，统筹推进设备改造、工艺升级、数字赋能、管理创新和绿色低碳发展，不断提升核心竞争力。

总书记考察辽宁期间再次强调因地制宜发展新质生产力，为我们指明了发展的方向。我们要继续做好创新这篇大文章，在人形机器人等未来产业上持续发力，加快发展新质生产力，为东北全面振兴作出自己的贡献。黑龙江省发展和改革委员会主任袁峰说。

东北全面振兴，归根到底靠改革开放。

隆冬时节，内蒙古甘其毛都口岸依然繁忙。乌拉特海关监控指挥中心里，工作人员正在应用智能卡口系统远端验放车辆，在现场无人值守的情况下，每辆车的过卡时长仅为十几秒。

甘其毛都口岸是中蒙两国间过货量最大的公路口岸，2024年过货量创出开放以来最高值。乌拉特海关副关长靳君文表示，将充分发掘甘其毛都口岸的区位优势，持续推进智慧海关建设，进一步便企惠民，激发外贸活力，以更有力的举措助力打造向北开放重要桥头堡。

习近平总书记强调，抓改革要进一步聚焦问题、突出重点、破解难点。吉林长春国家农高区管委会副主任王海成说，农高区自2022年启动建设以来，瞄准农业科技创新的痛点和难点，围绕玉米产业做文章，建设制种基地、现代化的种业创新中心，聚合了多家种业龙头企业和科研机构协同攻关。

下一步，我们将聚焦玉米全产业链发展，让作物育种与栽培、黑土地利用、农产品加工等领域的科创成果与产业衔接更紧密，不断夯实粮食安全根基，为经济社会高质量发展贡献力量。王海成说。

(新华社北京1月24日电)

乙巳春节趣谈： 贴门神有何讲究？

新华社天津1月25日电（记者 周润健）乙巳蛇年春节将至，除了在门上贴春联、福字外，很多人还喜欢贴门神。这些或威武、或和善的门神，为新春佳节添上了别样韵味。门神到底是何方神圣？贴门神有何讲究？听听民俗专家怎么说。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，旧时，我国各地过年都有贴门神的习俗，意在驱邪、卫宅、招财、纳吉等。时至今日，虽然贴门神的习俗远不如以前兴盛，但在一些钟情传统文化的家庭中，贴上门神像，仍然是他们的讨喜之举。

门神是贴在门上的人物形象，并成对出现。在古代，宅门多分两扇，贴门神时刚好一左一右。国人信仰门神的现象，早在春秋战国时期就出现了。《礼记》一书中记载的“五祀”，其中之一就是门神。南北朝时，门神由一人变成了两人。

神荼和郁垒，《山海经》中记载了二人惩恶除鬼的神话故事。到了唐代，神荼、郁垒这两位神话人物换成了名将秦琼和尉迟恭，并一直延续至今，是人们最熟悉的两位门神，民间称“武门神”，秦琼也叫秦叔宝，尉迟恭也称尉迟敬德。

民俗中，除武门神外，还设有文门神，代表人物有魏征、文天祥、海瑞、包拯等人，一般要贴在正堂屋及厢房的门上。此外，更为讲究的还会再贴“福禄门神”，他们常是文官打扮，穿红着绿，谓之“红绿天官”。

贴门神有何讲究？首先，门神不能贴反，要左右两边分别贴在两扇门上，脸要相对，以秦琼和尉迟恭为例，东边为上，要贴秦琼的像，西边为下，再贴尉迟恭的像；其次，门神不能贴乱了，秦琼只能和尉迟恭对，神荼只能和郁垒一起；第三，门神通常一年一换，换下来的门神像不能随意丢弃，最好是烧掉；第四，贴门神的时间一般是在除夕当天日落后至吃年夜饭之前，而且要在全家人到齐了以后再贴，这样，每个人都能够得到门神的庇佑。

春节贴门神不是封建迷信，而是意在增强欢度春节时团圆、快乐和吉祥气氛的一种俗信，也是春节期间最具特色的习俗之一，里面有一些民间的禁忌和要求。因此，在贴门神时应该尊重传统、心存敬畏，以虔诚的态度来对待这一习俗。王来华说。

这个春节，你家会贴门神吗？

我国连续12年成为全球 最大网络零售市场

新华社北京1月24日电（记者 唐诗凝 谢希瑶）我国批发零售业模式加快创新，连锁经营、直播电商、即时零售供应链服务蓬勃发展。2024年网上零售额15.5万亿元，我国连续12年成为全球最大网络零售市场。

这是记者从国新办24日召开的新闻发布会上了解到的。

商务部副部长盛秋平介绍，2024年，商务部等9部门出台行动计划，以现代供应链为牵引、批发零售业高质量发展为主线，对现代商贸流通体系建设作出系统部署。为推动政策落地，商务部、财政部还启动了全国现代商贸流通体系试点城市建设工作，首批将天津等20个城市纳入支持范围，引领加快全国现代商贸流通体系建设，推动批发零售业高质量发展。

在各项政策的推动下，我国批发零售业发展稳中有进，为扩大国内需求、构建新发展格局提供有力支撑。盛秋平说，2024年，批发零售业增加值达到13.8万亿元，占GDP的比重达到10.2%，在畅通循环、创造就业、降低物流成本等方面发挥重要作用。

他进一步介绍，全国已累计改造23条国家级试点步行街，建设5188个一刻钟便民生活圈，推动社区食堂、护理站、托育点等宜老宜小、小微补小等设施进社区，服务居民近1.2亿人。升级改造5856个县城和乡镇商贸中心、5.3万个村级便民服务商店。

下一步，商务部将与有关部门一起，按照行动计划要求，突出重点、分类施策，进一步丰富配套政策，落实落细各项举措，加快推动批发零售业高质量发展，进一步畅通国民经济循环。盛秋平说。

房地产税收新政策实施 首月新增减免税116.9亿元

新华社北京1月25日电（记者 王雨萧）自2024年12月1日起，多项促进房地产市场平稳健康发展的相关政策落地实施。国家税务总局25日发布的数据显示，新政策实施首月新增减免税116.9亿元。

国家税务总局财产和行为税司有关负责人介绍，新政策包括三方面内容：

一是将个人购买住房契税享受1%较低优惠税率的住房面积标准由原来的90平方米提高到140平方米，这一政策新增减税65亿元。住房面积标准扩围后，个人购买住房享受1%契税最低优惠税率的家庭达到140.7万户，占全部享受契税优惠政策家庭的89.4%，较政策实施前提高了14.4个百分点。

二是将北京、上海、广州和深圳购买第二套住房纳入契税优惠政策范围，新增减税25.8亿元。4个城市符合二套房条件的纳税人分别减税8亿元、9.4亿元、2.5亿元和5.9亿元，分别相应惠及9677户、15572户、5998户、4727户家庭。

三是调整了北上广深个人转让住房增值税政策，对北上广深个人转让购买满2年的住房，不再区分普通住宅和非普通住宅，统一免征增值税。新政策实施首月，个人转让原非普通住宅新增免税26.1亿元，北上广深4城个人转让住房套数较上月增长71%。

我们是一个多灾的国家，但我们有一个人民至上、生命至上的精神。去年全国也发生了多起灾害，水灾、旱灾、地震、台风，我们经受住了各种挑战和考验。相信在中国共产党的领导下，继续攻坚克难，新的一年，我们还会取得一个好成绩。

一片红火，昭示信心

日程：23日上午，沈阳大东副食品商场和大东区长安街道长安小区

沈阳大东副食品商场历史悠久。它起步于1829年的小东门菜行，见证战火硝烟的风云激荡，历经改革开放的风起云涌。

习近平总书记的到来，让原本熙攘的市场沸腾了。市民们追随着总书记的脚步，热烈的欢呼声此起彼伏。

辞暮尔尔，烟火年年。

面对摊位，热气腾腾的包子出锅。总书记聊的都是家常：这个头儿，吃一个就饱了吧！记得看过一本小说上一段描写，最美好的日子，吃大饺子一口咬出个小牛犊来。

走到锅包肉摊位，总书记问店主：生意好不好？听说天天排大队，他笑着说：道：一个是煎炸的火候，一个是调料的分寸，太甜太酸不行，不甜不酸也不行。